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ВРАХУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО ВПЛИВУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ ПРИ ПОБУДОВІ ВИРОБНИЧОЇ 

ФУНКЦІЇ 

Хомич С.В., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна світова економічна система характеризується підвищенням ролі інформації та знань. Останні стають 

провідними факторами розвитку та росту, що знайшло своє відображення в терміні «економіка знань». На думку Р. 

Нижегородцева [1, с.66], основою сучасної економічної парадигми є новий технологічний спосіб виробництва – 

інформаційний, який став наступним в ланцюгу цивілізаційного розвитку після аграрного та індустріального способів.  

Використання знань у виробничому циклі забезпечує створення доданої вартості, через що останні набувають 

«капітальної» форми. Це дозволяє говорити про їх трансформацію в інтелектуальний капітал (ІК). 

Загальновідомо, що співставлення кількісних характеристик використання факторів виробництва та випуску продукції 

в межах деякої господарської одиниці здійснюється на основі виробничих функцій. Тому очевидно, що найбільш доцільно 

дослідити економічну ефективність інтелектуального капіталу, використовуючи апарат виробничих функцій (ВФ). 

Виробнича функція f характеризує технологічний зв’язок між випуском продукції y, що вимірюється в деяких 

одиницях, та виробничими витратами x та ставить у відповідність кожному вектору витрат х максимальну кількість випуску 

продукції y, тобто  
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Виробничі функції можуть бути визначені для систем різних масштабів – від виробничого структурного підрозділу 

фірми до світової економіки. Кожна виробнича система характеризується власною виробничою функцією. На основі 

масштабу модельованої системи прийнято виділяти макро- та мікровиробничу функції [2, с.422].  

В якості ресурсів (факторів виробництва) на макрорівні найбільш часто розглядаються накопичену працю у формі 

виробничих фондів (капітал) К і справжню (живу) працю L, а в як результат – валовий випуск, або валовий внутрішній 

продукт, або національний доход. У всіх випадках результат коротко називають випуском і позначають Y, хоча це може 

бути і валовий випуск, і ВВП, і національний дохід [3, с.16]. Таким чином, загальний вигляд виробничої функції (рівність 

(1)) модифікується до наступного: 

 ),( LKFY =  (2) 

На сьогодні в літературних джерелах можна знайти чимало виробничих функцій конкретного виду, однак найчастіше 

в різних моделях використовують так звану неокласичну функцію Кобба-Дугласа: 
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Активний вплив знань та технологій на перебіг процесів соціально-економічного розвитку актуалізували питання 

введення у виробничу функцію показника, що відображав би цей вплив. Оцінка ролі знань у розвитку економіки остаточно 

сформувалася лише наприкінці ХХ ст. у формі системи науково-технічного прогресу (НТП), що представляє собою єдиний 

соціально-економічний процес [4]. Як зазначає Глазьєв С.Ю. [5], єдиної визнаної комплексної системи економічного виміру 

НТП, практична потреба в якій гостро відчувається, ще не склалося.  

Вперше фактор НТП у виробничі функції ввів Ян Тінберген, який вважав, що повільне збільшення ресурсовіддачі в 

результаті науково-технічного прогресу можна відобразити шляхом включення експоненти в коефіцієнт нейтрального 

технічного прогресу мультиплікативної виробничої функції: 
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де λ – міра НТП. 

Далі цей підхід був розвинутий: 

1. Працезбільшуючий прогрес: 

tLtttt LtALLKFY )(),,( ** ==  

*

tL – стільки одиниць праці потрібно було б, якби не було НТП; 

2. Капіталозбільшуючий прогрес: 

tKtttt KtAKLKFY )(),,( ** ==  

*

tK  – стільки одиниць капіталу потрібно було б, якби не було НТП; 

3. Продуктозбільшуючий прогрес: 

),,()( ttt LKFtAY =  

де A(t), AL(t), AK(t) – деякі функції, що розвиваються по експонентному закону (A(t)=eλt). 

Застосування експонент при зміні НТП доцільно тоді, коли відповідна функція A(t) зростає з приблизно постійним 

темпом приросту λ, тоді A(t)=(1+λ)t ≈ eλt, останнє вірно при малому значенні λ. В такому випадку кажуть, що прогрес 

еволюціонує [3, с.338]. 

Також прийнято виділяти нейтральності НТП, при якому не змінюється співвідношення значень окремих параметрів 

виробничої функції. Розрізняють нейтральність по Хіксу, Харроду і Солоу [6, с.185]: 

1. Хікс-нейтральний прогрес або одночасно праце- та капітозберігаючий прогрес – НТП сприяє удосконаленню 

технологій в цілому, таким чином, в даному випадку є можливість виробити ту ж кількість продукції з меншими затратами 

капіталу та праці, не змінюючи пропорції продуктивності між даними виробничими факторами. При цьому кажуть, що при 

заданій фондоозброєності гранична норма заміни праці фондами постійна при будь-якому обсязі випуску. 

2. Харрод-нейтральний або працезберігаючий прогрес – істотне поліпшення з часом якості робочої сили дозволяє 

досягти попередніх результатів випуску продукції з меншою кількістю зайнятих. Ефективність використання трудових 

ресурсів із часом зростає, а ефективність використання капіталу залишається незмінною.  

3. Солоу-нейтральний або капіталозберігаючий НТП – демонструє випуск, при якому на одиницю праці 

використовується менша кількість капіталу. Продуктивність капіталу зростає при незмінності його фізичного обсягу.  
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На думку Дж. Хікса та У. Фелнера, існування капітало- чи працезберігаючого прогресу визначається кон’юнктурою 

ринку. Фірми в своїй поведінці враховують тренди зміщення кривих пропозиції факторів виробництва, що впливає на їх 

вибір між різними технологіями. Приймаючи те чи інше інноваційне рішення, вони враховують свої очікування майбутніх 

цін на продукцію і на фактори виробництва. Тому в умовах зростання цін на один з факторів фірми будуть впроваджувати 

ту технологію, яка буде зберігати саме цей фактор (капітал чи працю). Такі нововведення відрізняються від інновації, які 

характерні нейтральному (або автономному) НТП за Хіксом. Останні, згідно з його дослідженням, не демонструють тяжіння 

в одну чи іншу сторону (праце- чи капіталозбереження), тобто проявляють незалежність від цін на фактори виробництва 

[144]. 

В більшості моделей економічного росту включають виробничі функції з факторозберігаючим технічним прогресом – 

переважно працезберігаючим. Це є закономірним, оскільки в їх більшості під НТП розуміється прямо або опосередковано 

людський капітал як знання, досвід та професійні здібності робочої сили. 

Відмітимо, що фактор НТП можна розглядати як синтетичну характеристику, що відображає спільний вплив на випуск 

продукції багатьох істотних явищ, серед яких потрібно відзначити наступні: 

• поліпшення з часом якості робочої сили, внаслідок підвищення кваліфікації працівників та освоєння ними методів 

використання більш досконалої техніки; 

• поліпшення якості машин і обладнання призводить до того, що певна сума капітальних вкладень (у незмінних 

цінах) дозволяє з часом придбати більш ефективну машину; 

• поліпшення багатьох сторін організації виробництва: більш ефективні взаємовідносини з клієнтами; 

пришвидшення та підвищення ефективності бізнес-операцій, банківських розрахунків; розвиток інформаційних технологій 

та засобів комунікацій; створення різного роду об’єднань, розвиток міжнародної спеціалізації і торгівлі тощо. 

Зазначені вище впливи є не що іншим, як проявами складових інтелектуального капіталу (людського, структурного та 

клієнтського). Тому, безсумнівно, можна говорити про те, що в економічних дослідження фактор НТП відбиває вплив 

інтелектуального капіталу в цілому або його складових зокрема. Справедливо стверджувати, що інтелектуальний капітал є 

агрегованим показником знань в економіці, динамічним відображенням в часі якого можна вважати науково-технічний 

прогрес. 

В контексті інтелектуального капіталу, описані підходи до введення у виробничі функції компоненти НТП є не завжди 

виправданими, оскільки фактично передбачає врахування впливу лише деяких складових ІК:  

• у випадку працезберігаючого технічного прогресу з виробничою функцією виду Y(t)=F(K(t), A(t)L(t)) враховується 

вплив на випуск продукції освіти та вмінь, професійних знань та навичок, досвіду працівника та інших компонентів 

людського капіталу в складі ІК; 

• у випадку капіталозберігаючого технічного прогресу у виробничій функції Y(t)=F(A(t)K(t),L(t)) враховується вплив 

компонентів структурного та клієнтського капіталу.  

Врахувавши синергетичні ефекти, які виникають при взаємодії компонентів ІК, та властивість їх неадитивності, можна 

стверджувати, що при використанні факторозберігаючого підходу до моделювання впливу інтелектуального капіталу не 

враховується весь спектр взаємозв’язків між виробничими факторами та випуском. 

Очевидно, що в сучасних умовах з розвитком науки про інтелектуальний капітал дана проблема потребує вирішення. 

Комплексно вплив ІК на випуск продукції можна представити як вплив технологічного капіталу, що проявляється у 

вдосконаленості простого капіталу K , тобто його перетворення до величини λ1K(t) (λ1 >1), та вплив людського капіталу, що 

проявляється у підвищені кваліфікації простої праці L , тобто її перетворення до величини λ2L(t) (λ2 >1). В результаті цього 

інтелектуалізований випуск Y описується як  

 Y(t)= F(λ1K(t),λ2L(t)) (5) 

де λ1 та λ2 – певні константи, хоча в загальному вигляді їх також можна представити як функції від часу.  

Справедливість такого підходу випливає з робіт [3, с.338; 7; 8]. 

При цьому висувається припущення про включення організаційного (структурного) та клієнтського капіталу до 

технологічного інтелектуального капіталу, що виражається показником λ2 . 
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PROSPECTS OF UKRAINE’S ECONOMIC DEVELOPMENT 

Білоус І.О., студент 
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